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Z domova 
 
Robert Fico načrtol možnosť zrušenia 
dvoch sviatkov, čo by podľa neho do 
štátnej kasy prinieslo 300 miliónov 
eur. Koaličným partnerom plánuje 
návrh prezentovať, zatiaľ neuviedol, 
ktorý z dní pracovného pokoja by 
zlikvidoval. Premiér naďalej odmieta 
zrušiť transakčnú daň, pričom tvrdí, 
že takýto krok by vytvoril schodok 
300 miliónov eur. (štandard) 
 
Vladimír Pčolinský odmietol vinu 
v kauze údajného úplatku v rámci 
svojej záverečnej reči na pojednávaní 
Špecializovaného trestného súdu. 
Sumu 20-tisíc eur mal podľa obžaloby 
dostať od podnikateľa Zoroslava 
Kollára, aby ho prestala sledovať 
Slovenská informačná služba, ktorej 
v tom čase Pčolinský velil.  
 
Prokurátor Peter Kysel žiada pre 
obžalovaného sedem rokov väzenia, 
trest 50-tisíc eur a zákaz výkonu 
verejných funkcií. Sudca Rastislav 
Stieranka by mal verdikt vyniesť 16. 
mája. (sme) 
 
Milan Majerský opakovane deklaroval 
pripravenosť podporiť zmenu ústavy 
z dielne koalície, trvá však na tom, 
aby boli v novele zahrnuté zmeny 
navrhované KDH. Opozičná strana 
chce presadiť zákaz surogácie, posilniť 
výhradu vo svedomí a ustanoviť dve 
pohlavia. (ta3)  
 
Envirorezort udelil štyri výnimky na 
predaj medvedieho mäsa. Ministerstvo 
životného prostredia dostalo celkom 
päť žiadostí o udelenie výnimky zo 
zákazu komerčných činností. Rezort 
už odobril odlov 103 jedincov. (teraz) 
 
Starosta Petržalky Ján Hrčka 31. mája 
skončil vo funkcii po tom, čo sa zistilo, 
že zamestnanec jeho úradu okradol 
mestskú časť o 2,7 milióna eur. Hrčku 
na poste zastúpi vicestarostka Iveta 
Jančoková. (denník n) 
 
Slovensko naďalej sužuje demografická 
kríza, počet obyvateľov k 31. marcu 
medziročne klesol o 6 689 osôb na 5 
415 978 obyvateľov. V prvom kvartáli 
2025 sa narodilo 10 342 detí a zomrelo 
14 231 osôb. (šú sr) 

Poľským prezidentom 
bude Nawrocki 

 

Zo sveta 
 
Elon Musk skončil vo vláde Donalda 
Trumpa, počas 130-dňového mandátu 
stál na čele Úradu pre efektivitu vlády. 
Pôsobenie miliardára v garnitúre 
amerického prezidenta bolo verejne 
kritizované a prinieslo komplikácie 
v Muskovom podnikaní. (guardian) 
 
Český minister spravodlivosti Pavel 
Blažek podal deminisiu, jeho rezort 
prijal bitcoiny v hodnote takmer 
miliardy českých korún od Tomáša 
Jiřikovského, ktorého v roku 2017 
odsúdili za prevádzkovanie webového 
trhu s drogami. Blažek tvrdí, že konal 
zákonne, peniaze rozdelil pre obete 
trestných činov či boj s trestnou 
činnosťou v kyberpriestore. (novinky)  
 
Rokovania medzi Čínou a USA zastali 
a pravdepodobne si vyžiadajú priame 
zapojenie prezidentov oboch krajín. 
Donald Trump obvinil Peking 
z porušenia dohody a zdvojnásobil 
poplatky za oceľ a hliník na úroveň 50 
percent. Rozhodnutie sa stretlo 
s kritikou Európskej únie, ktorá 
zvažuje protiopatrenia. (cnbc) 
 
Izraelský zásah v blízkosti distribučného 
centra humanitárnej pomoci v Pásme 
Gazy si vyžiadal najmenej 30 obetí 
a 115 zranených, ako o útoku 
informovali miestne zdroje. (reuters) 
 
Tisíce Bulharov protestovali proti 
prijatiu eura, o zmene meny žiadajú 
referendum. Krajina od svojho vstupu 
v roku 2007 patrí medzi 
najchudobnejšie krajiny Európskej 
únie. Sofia očakáva, že sa od 1. januára 
2026 stane členom eurobloku. (ap) 
 
Na území Kanady horí viac ako 166 
lesných požiarov, z ktorých väčšinu 
záchranári nemajú pod kontrolou. 
V provincii Manitoba museli pre 
oheň evakuovať 17-tisíc ľudí, v boji so 
živlom nasadili armádu. (bbc)  
 
Rusko zavádza digitálny rubeľ, štátni 
zamestnanci by mali dostávať platy 
v novej podobe už od budúceho roka. 
Podľa ukrajinskej rozviedky digitálna 
mena umožní väčšiu kontrolu Kremľa 
nad penizami vrátane blokovania 
účtov a strhávania daní. (meduza) 

V nedeľu sa v susednom Poľsku 
uskutočnilo druhé kolo voľby hlavy 
štátu. Po prvom hlasovaní z 18. mája 
sa v konečnom súboji ocitli proti sebe 
Rafał Trzaskowski, primátor Varšavy 
z vládnej Občianskej platformy a 
Karol Nawrocki s podporou 
pravicovej opozičnej strany Právo 
a spravodlivosť.  
 
Trzaskowski vtedy získal podporu 
31,4 percenta voličov a Nawrocki 29,5 
percenta hlasov. Druhé kolo sa tiež 
nieslo v znamení tesného súboja, kedy 
aj podľa exit pollov vo výsledku 
zavážili desatiny percent. Účasť 
navyše dosiahla rekord 72,8 percenta.  
 
Po sčítaní 100 percent hlasov 
v pondelok nadránom nakoniec 
vyhral Nawrocki, ktorého podporilo 
50,89 percenta voličov. Ide o zvrat 
oproti exit pollu, ktorý favorizoval 
Trzaskowského. Ten nakoniec získal 
o 400-tisíc hlasov menej.  

Prezidentské voľby v Poľsku boli 
podobne ako v prípade Rumunska 
ostro sledované.  
 
Zatiaľ čo v prípade Rumunska médiá 
spájali potenciálne víťazstvo 
pravicového kandidáta s oslabením 
východného krídla NATO, poľský 
prezident je vplyvný pre svoje silné 
právo veta.  
 
Aktuálna vláda Donalda Tuska, 
predsedu Občianskej platformy 
opakovane tvrdila, že svoje volebné 
sľuby nedokáže plniť, pretože zmeny 
vetoval dosluhujúci prezident 
Andrzej Duda, člen strany Právo 
a spravodlivosť.   
 
Na prelomenie veta totiž v poľských 
podmienkach vláda potrebuje 60 
percent hlasov v dvojkomorovom 
parlamente, ktoré aktuálne Tuskova 
garnitúra nemá. (wyborcza) 

Ceny benzínu aj nafty  
v druhej polovici mája rástli  

Po takmer dvoch mesiacoch poklesu stúpli okrem benzínu aj ceny nafty. (šú sr) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Úryvok z homílie pápeža Leva 
XIV. pri slávení Jubilea rodín, 

detí, starých rodičov a 
seniorov 

 
„V posledných desaťročiach sme dostali 
znamenie, ktoré prináša radosť, ale 
zároveň nás vyzýva k zamysleniu: mám 
na mysli to, že boli blahorečené a 
svätorečené manželské páry, nie 
jednotlivo, ale spoločne – ako manželia.  
 
Myslím na Louisa a Zéliu Martinových, 
rodičov svätej Terézie od Dieťaťa Ježiša, 
ako aj na blahoslavených Luigiho a 
Máriu Beltrame Quattrocchiových, 
ktorých rodinný život sa odohrával v 
Ríme v minulom storočí. A nezabúdajme 
na poľskú rodinu Ulmovcov: rodičia a deti 
spojení v láske a v mučeníctve.  
 
Áno, tým, že Cirkev predkladá manželov 
ako príkladných svedkov, hovorí svetu, že 
dnešná doba potrebuje manželskú 
zmluvu, aby spoznala a prijala Božiu 
lásku a aby prekonala silou tejto lásky, 
ktorá zjednocuje a zmieruje, tie sily, ktoré 
rozkladajú vzťahy a spoločnosť. 
 
Preto vám, milí manželia, zo srdca plného 
vďačnosti a nádeje hovorím: manželstvo 
nie je len ideál, ale norma pravého 
láskyplného vzťahu medzi mužom a 
ženou: lásky úplnej, vernej a plodnej. Keď 
vás táto láska premieňa na jedno telo, 
zároveň vás robí schopnými – podľa 
obrazu Boha – darovať život. 
 
Preto vás povzbudzujem, aby ste boli pre 
svoje deti príkladmi dôslednosti, správajte 
sa tak, ako by ste chceli, aby sa správali 
ony, vychovávajte ich k slobode 
prostredníctvom poslušnosti a vždy v nich 
hľadajte dobro a spôsoby, ako ho rozvíjať.  
 
A vy, deti, buďte vďačné svojim rodičom: 
povedať „ďakujem“ za dar života a za 
všetko, čo s ním každý deň dostávame, je 
prvým spôsobom, ako si ctiť otca a matku.  
 
A napokon vám, drahí starí rodičia a 
seniori, zverujem úlohu bdieť nad svojimi 
milovanými s múdrosťou a súcitom, s 
pokorou a trpezlivosťou, ktorým vás 
naučili roky.“ 
 
Pozn. Pôvodný text bol redakčne 
upravený a skrátený. (tk kbs) 

 

Nový mesiac – nová etapa 
denníka SUMMAR 

 
V nedeľu uplynul prvý mesiac života 
nového denníka SUMMAR. Pri tejto 
príležitosti dovoľte, aby sme 
spomenuli niekoľko malých úspechov: 
 
• SUMMAR jednoznačne upevnil 
svoju vizuálnu identitu, vydania 
v priebehu mája odlišovali len 
nepatrné detaily.  
 
• Redakcia definovala portfólio 
sociálnych sietí, ktoré aktuálne 
zahŕňa šesť platforiem.  
 
• Na začiatku mája SUMMAR spustil 
vlastné webové sídlo, ktoré funguje 
ako miesto, kde sa ľudia môžu bližšie 
zoznámiť s myšlienkami denníka.  
 
• Koncom mesiaca začali niektoré 
správy vychádzať v rozsahu dvoch 
odsekov – SUMMAR takto prináša 
dve pôvodne oddelené separátne 
správy, ktoré však spája spoločná 
súvislosť a lokalita.  
 
Redakcia si zároveň uvedomuje, že 
ani pri vynaložení všetkých síl 
výsledky neboli vždy bezchybné.  
 
V porovnaní s aprílovou skúšobnou 
prevádzkou vyšlo o niekoľko vydaní 
menej a zopár z nich obsahovalo 
zbytočné tlačové chyby.   
 
Redakcia si je svojich nedostatkov 
vedomá a aktívne pracuje na tom, aby 
slúžili ako zdroj poučenia a hnací 
motor pre zlepšenia v budúcnosti.  
 
Nový mesiac znamená pre SUMMAR 
a jeho čitateľov niekoľko noviniek. Na 
sociálnych sieťach bude počas celého 
júna prebiehať rozsiahla reklamná 
kampaň vyzdvihujúca základné 
myšlienky, na ktorých denník stavia.  
 
Pevne veríme, že správne nastavené 
a úderné príspevky pomôžu rozšíriť 
čitateľskú základňu a takýto úspech 
potvrdí správnosť idey, na základe 
ktorej SUMMAR vznikol.  
 
Ďakujeme za Vašu pretrvávajúcu dôveru. 
Každým dňom chceme byť pre vás lepší! 
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Vo veku 87 rokov v piatok zomrela 
Loretta Switová, hviezda seriálu 
M*A*S*H a predstaviteľka majorky 
Houlihanovej dvakrát ohodnotená 
prestížnym ocenením Emmy. (bbc) 
 
Ministerstvo kultúry previezlo bustu od 
Donatella na prísne utajené miesto. 
Dielo pripisované renesančnému 
umelcovi rezort transportoval zo 
Spišského múzea v Levoči 
v súčinnosti s políciou a Slovenským 
národným múzeom. Dôvodom má byť 
ochrana diela, ministerstvo však 
neposkytlo ďalšie detaily. (tvnoviny) 
 
Autor hudby k seriálu Simpsonovci 
odišiel na večnosť, Alf Clausen skonal 
vo veku 84 rokov po tom, čo približne 
desať rokov trpel Parkinsonovou 
chorobou. Za svoje diela bol ocenený 
cenou Emmy. (ap) 

 

Kresťanstvo 
 
Vatikánska knižnica bude reštaurovať 
a digitalizovať 80-tisíc rukopisov 
z obdobia staroveku, ambíciu umožní 
dohoda s nadáciou Colnaghi. Skeny 
môžu ukázať aj skryté vrstvy nákresov 
alebo písma. Knižnica zahŕňa 82-tisíc 
rukopisov a 1,6 milióna kníh. Viac ako 
8-tisíc z nich bolo vytlačených pred 
rokom 1501. (cna)  
 
Vychádza kniha o novom pápežovi. 
Dielo Lev XIV. Apoštol pokoja ponúka 
čitateľom pohľad na detstvo a pôvod 
nového Svätého Otca i detaily z jeho 
voľby počas konkláve. (tk kbs) 
 
Kresťanské podujatie v americkom meste 
Seattle sa stalo terčom násilných útokov 
zo strany ľavicových extrémistov 
z hnutia Antifa. Polícia zatkla viac 
ako 20 osôb. Na podujatí vystupovali 
detranzicionované osoby. (fox) 

 

Veda & technika 
 
Slovenskí archeológovia objavili na 
severe Guatemaly mesto staré 3-tisíc 
rokov. Tím výskumníkov nálezisko 
pomenoval Los Abuelos, na mieste 
našli observatórium, pyramídy, oltáre 
či keramiku. (teraz) 
 
Ľudia vyrábali nástroj z veľrybích kostí 
už pred 20-tisíc rokmi, ukázal výskum 
vedcov, ktorí podrobili analýze rôzne 
projektily objavené v Biskajskom 
zálive pred viac ako 100 rokmi. 
(science news) 
 
Čína vypustil do vesmíru svoju prvú 
robotickú sondu Tchien-wen-2, ktorej 
úlohou bude odobrať vzorky 
z asteroidu 2016HO3 a priniesť ich na 
Zem. Do kozmu ju vyniesla raketa 
Čchang-čeng-3B, návrat sondy sa 
očakáva v roku 2027. (teraz) 

 

Šport 
 
Paríž Saint-Germain porazil Inter 
Miláno 5:0 a vyhral Ligu majstrov. Tím 
okrem historicky prvého prestížneho 
titulu počas sezóny vyhral aj domácu 
súťaž a Francúzsky pohár.  
 
Oslavy víťazstva si však vo Francúzsku 
vyžiadali dve obete. Po bodnutí umrel 
17-ročný mladík, iného muža zrazilo 
auto. Polícia zatkla celkom 559 ľudí, 
z toho 491 v Paríži. (le monde, bbc)  
 
Slovenský zväz ľadového hokeja obvinil 
Rudofa Huliaka zo snahy ovplyvniť 
nominácie na MS 2025. Minister 
športu predtým nariadil kontrolórovi 
preveriť hospodárenie zväzu. (šport) 
 
Alexander Ovečkin po najbližšej sezóne 
ukončí kariéru v NHL a následne sa 
vráti do domovského Ruska. (aif) 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
prihlásenie sa na odber denníka navštívte stránku summar.sk 
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